



# 运河就是江南的路

## 中运博馆长郑晶讲述运河之美

赏江南文化,品运河之美。5月21日下午,2023年“青果思享会”系列公益讲座第四期活动在江南名士第一巷——青果巷的青果剧场举办。

作为第47个“国际博物馆日”主题活动之一,现场,中国大运河博物馆馆长郑晶从江南印象与大运河、江南运河的作用、运河带来的文化交融三方面,与常州听众以及线上网友一起品读运河之美。

张敏

讲座现场 邹嘉丞 摄

### 南北方的水路大动脉

提起江南,郑晶说,江南是一个因水而生,也是因水而兴的地方。河、海、湖不同性质的特性在江南相互交织,孕育了灿烂的长江文明。如今在江南地区还起着非常重要作用的,就是大运河。

江南运河肇始于春秋时期,一直到现在都发挥着非常重要的交流和融合作用,江南运河的作用首先是沟通经济发达地区和政治中心首都。

汴河是隋炀帝时开凿的通济渠,自隋炀帝开凿大运河,汴河与黄河、淮河相连后,不断地为开封运送物资,北宋依托空前发达的汴河水运都开封。中运博里就展出了一段古汴河河道剖面,通过上面的地层可以清晰地看到,从古代到北宋时期的河道是逐渐淤积的,这也和经济息息相关。

其次是南货北运,江南运河开通之后,隋唐时期就把南方的粮食运到了东都洛阳和当时的都城长安。随着大运河修成,其沿线陆续建起数十座国家粮仓,用于储藏经大运河转运的江淮粮米,中运博里就展出了隋代回洛仓的一个1/2仓体模型。郑晶介绍,每一个仓体可存粮

50万斤,一个仓城中有700多座这样的仓体。如此多的粮食当时如何运送?其实就是通过运河。

毋庸置疑,运河也带动了江南经济的进一步发展。原故宫博物院院长单霁翔曾说过,“紫禁城是从大运河上漂过来的城”。中运博里有一个展厅“紫禁城与大运河”,就展现了紫禁城中的大运河符号。例如故宫的建筑就是出自江南的香山帮,紫禁城地面铺的金砖来自于苏州的陆慕镇等。

此外,大运河对瓷器的运输贸易也起到了非常重要的作用,常年航行于运河上的船只,少则有数百艘,多时有三千余艘。中运博展厅中就用清官瓷器展示了运河上的运输往来。“一方面可以说大运河把江南的物资运输到了首都,另一方面首都也把很多非常重要的内容通过大运河带到了江南,带动了江南经济的进一步发展。”

### 一条流动的文化之河

大运河不仅是连接南北方的水路大动脉,更是一条流动的文化之河。“运河在江南其实带给了我们非常重要的东西——美好生活的状态,经济发达了,文人就开始了创

造,人的交流就会带来生活方式的融合和非遗的传播。”郑晶表示,中运博里就专门设有一个关于大运河非物质文化遗产的展览。

其中,戏曲的传播就与运河密不可分,素有“水路即戏路”之说,随着京杭大运河的贯通,南北戏曲交流融合,繁荣兴盛,名家辈出。

昆曲原名昆山腔,14世纪中期产生于江苏昆山一带,万历年间以苏州为中心进行扩展,之后随着运河流入到了北京,成为明代到清代中叶影响最大的一个剧种。

此外,雕版印刷、毛笔、国画颜料制作等技艺尤以大运河流域的扬州、湖州和苏州地区为佳,还有制作精巧的苏扇、织染工艺等,都是灵动的大运河河水所孕育的。中运博展厅中所展示的特色胭脂、铜镜等女性用品,也是沿着运河远销到各地,装点运河两岸女性日常的美好生活。

船是运河中非常重要的载体,中运博有一个“运河上的舟楫”展厅,这也是馆内最受欢迎的展厅之一。

展厅前半部分展出了运河上78艘运河船只的模型,由国家非遗大师制作。展厅的后半部分高近17米,设置了一艘运河上真正的沙飞船。古代,运河两岸,人们乘坐沙飞

船听戏或者品尝运河美食。如今,展厅里,利用很多新技术手段,观众可以坐在一比一复制的沙飞船上,行驶在康熙年间的运河里,沉浸式体验两岸人民美好的生活。

“河就是路,路就是河,运河就是江南的路。从某种意义上讲,有了运河的江南,才有了现在的新上海、新浦东,才有了江南地区的新常州、新宁波,才有现在新的长江三角洲的发展。”郑晶说。

### 这是常州人的母亲河

作为国家历史文化名城,常州也是一座典型的因河而生、因运而兴的城市。大运河在常州穿城而过,千百年来,古老的运河是常州的母亲河,人文资源丰富,名胜古迹众多,是一部承载常州历史文化的宝典。

此次分享会举办地青果巷位于春秋古运河畔,1400多年的历史积淀了深厚的运河文化、名士文化、书香文化、家风文化,先后孕育出百余名进士和一大批名士大家,遍及文学、哲学、政治、艺术、教育、科学、实业等众多领域。

作为晋陵文化品牌“中吴风雅颂”矩阵中的公益阅读品牌,“青果思享会”是常州市委宣传部重点书

香阅读品牌活动和天宁区“青果书香”阅读品牌系列活动之一。自2020年9月正式推出以来,“青果思享会”围绕“遇见大师”“品读名士”和“慢享书香”三大主题系列,定期邀请国内文化艺术和学术理论界专家学者登上讲台,让市民在家门口品尝“常州文化下午茶”。2021年“青果思享会”入选江苏省级公益阅读推广活动“省级二类名单”,今年又荣获“常州市十佳阅读推广项目”。

本期分享活动由常州市委宣传部、常州市全民阅读促进会、晋陵集团指导,晋陵文旅、天宁区委宣传部主办,现代快报、天宁区全民阅读促进会承办,青果巷历史文化研究院、常州市运河文化研究会协办。

当天,不少市民和文化爱好者赶来聆听。市民江女士告诉记者,听完讲座后,她迫不及待想要带女儿去中国大运河博物馆瞧一瞧。“我们从小在运河边长大,这种运河人家的记忆是刻在基因里的,但是小朋友们是没有这种感受的。听了郑馆长的介绍,对大运河又有了更多的了解。中运博是一本立体的中国大运河百科全书,有空准备带着孩子去看一看,让他们更多地了解运河文化,才能保护好这个世界遗产。”

## 常州天宁经济开发区:

# 爱才好士,让更多人才心悦天宁

今年以来,常州积极开展理论宣讲,推动“数字化”理论学习。常州天宁经济开发区打造“围宁三话”,围绕绿色经济、人才力量和乡村振兴,通过数字赋能把党的理论讲出“时代味道”“天宁味道”“百姓味道”。

人才聚,则城市兴。以“产业人才”为突破口,近年来,常州天宁经济开发区突出人才引领发展的战略地位,持续推进人才链、产业链“双链融合”,打造全生命周期人才创业创新服务体系,人才集聚与开发区发展实现同频共振,相互成就。

贡丹芳 葛小林

### 全生命周期,服务人才创新创业

常州汉韦聚合物有限公司(以下简称常州汉韦)成立于2019年,这家成立仅4年的科技型企业,在当地政府部门的“保驾护航”下,突破了一批光伏材料关键技术难题,正在成长为新能源领域的专精特新“小巨人”。

常州汉韦之所以能安心在天宁经济开发区创新创业,主要是因为天宁经济开发区已构建了一套成熟的服务人才保障机制——“全生命周期”人才创业创新服务体系。

“这些针对人才引进,市区两级出台了相关政策,天宁经济开发区也给予了很多支持,项目申请是很多年轻团队的首选。在各种政策的支持下,我们企业拿到了‘创业江苏’科技创业大赛成长企业组一等奖,入围全国创新创业大赛总决赛,成为常州市唯一获此殊荣的企业。”常州汉韦相关负责人表示。

据悉,天宁区聚焦创新企业成长全生命周期,给予高新技术企业培育梯次奖励。例如对入选“龙城英才计划”的创业项目给予50—200万元的创业资金资助和政策支持,对年薪200万元以上且列入战略科学家名录的人才,最高奖励50万元/年,引荐人才(团队)落户后,3年内入选市级以上领军人才的,分档给予引荐人最高50万元奖励。对每年自主培育出专业人才、“龙城工匠”等工作给予一次性奖励,对企业新引进毕业2年内全日制本科、硕士、博士人才,分别给予每月300元、500元、800元的生活资助,连续资助3年,支持这些青年人才“青春留常”。

此外,天宁经济开发区还通过搭建人才孵化载体,为初创型企业提供融资、培训、市场推广、技术研发、战略辅导、维权援助、知识产权交易、金融服务等集成服务和知识产权“一站式”服务。集中提供推进人才“一站式”服务体系,为人才提供落户居留、子女就学、医疗保健等

服务,开展人才政策“推介周”主题活动,构建人才专员、园区专员、企业专员政策服务网络体系,确保各项政策落地等,营造更具创造力的创业环境,让更多人才心悦天宁。

### 筑巢引凤,打造人才向往之地

近年来,常州以人才公寓建设为“小切口”,做好引才聚才“大文章”,提出3年建设10万套人才公寓的目标,探索具有地域特色的人才公寓“建管服”模式。天宁经开区牢牢把握这一历史机遇,加快推进青年人才公寓建设,全力打造集居住、工作、生活社交为一体的新型人才共享空间,让人才“住有所居”“住有宜居”。

位于天宁经济开发区汽车智能零部件产业园的青柠国际人才社区,拥有500套人才公寓,是全国首个潮玩主题人才社区标杆项目,为青年人才量身定制打造涵盖餐饮、健身、瑜伽、电竞、潮玩、社交等工

作、生活、创业多种功能于一体的超大面积共享空间。

“这里的公共环境非常好,公寓布局也是我喜欢,窗明几净、智能家居、温馨简洁。”作为第一批入住青柠国际人才公寓的陈先生赞不绝口,“以前我都是住酒店,现在可以更加安心舒心地做研发了。”

“我决定来常州工作时,首先在‘我的常州’App上传信息材料,很快就申请到了青年公寓,解决了后顾之忧。”在园区工作的青年人才小方表示。“在人才公寓里,结识了不少志同道合的同事和良师益友,大家共同交流、共同玩乐,共同成长。”

去年9月,青柠国际人才社区正式投入使用,一经开业就荣获领航租赁住房租赁产业国际论坛“中国住房租赁领航奖”年度焕新项目称号,今年3月底又获评四星级人才公寓,当前社区整体入住率已达97%,空余房源也已均被预定。

天宁经济开发区以人才公寓为突破口,正在从单一居住功能向助力人才发展生态圈蝶变,从单一服务模式向塑造多元数字化智慧社区转变,此外,精心打造了一系列社群活动,营造园区青春活力、创新卓越的宜居宜业氛围,吸引集聚更多优秀人才定居常州、发展常州,让常州成为更多人实现梦想的温暖港湾和安居乐业的温馨家园。

## 职业教育活动周启动

5月23日,2023年常州市职业教育活动周启动仪式在常州工业职业技术学院举行。

据了解,常州是全省唯一一个五年四次被省政府督查激励表彰职业教育的设区市,也是被央视《新闻调查》进行45分钟深度报道职业教育发展成果的设区市。常州以本次职业教育活动周为新契机,着力写好“内涵提升”“改革创新”“融合发展”“赋能服务”四篇文章,深化职普融通、产教融合、科教融汇,推动职业院校“提档升级”,提升师资队伍“双师素质”,提高技能人才“综合素养”,为全市深入实施“532”发展战略、加快推进“新能源之都”建设、奋力冲刺GDP万亿之城作出新的更大贡献。

启动仪式上,江苏省溧阳中等专业学校、常州市高级职业技术学校、常州刘国钧高等职业技术学校、江苏省常州技师学院等四家技能大赛先进单位领取了奖牌,并为常州工程职业技术学院等7家产业学院立项建设单位和常州信息职业技术学院等6家产业学院培育单位授牌。陆文杰

### 执法证遗失声明

丁玉轩,不慎遗失行政执法证,证号10040107025,现声明作废。